

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Benyomultak a japánok Indiába

Rommel hadműveleteinek célja — A szíriai Tripolisz és Beirut ellen súlyos támadást intézett az olasz légihaderő — Milanó és Torino légvédelmét megerősítették a németek — Roosevelt felhívása a farmerekhez élelemért — Hogyan kapnak utánpótlást a német buvárhajók — Kitűnően bevált a német taktika a szovjet fronton

Északafrikában legújabb jelentések szerint a hadműveletek új szakasza kezdődött meg. Berli katonai szakértők véleménye szerint Rommel hadműveleteinek célja már hetek óta az, hogy minél több nehézséget okozzon a 8. angol hadsereg támadó csapatainak és minél több időelvezetésre kényszerítse az ellenséget. Rommel tábornagnak ezuttal is sikerült messzemenően megtévesztenie ellenfelét. Az angol hírszolgálat már napok óta olyan jelentéseket közöl, melyek szerint a támadó angol csapatok kemény és sikeres harcokat folytatnak az el-agheilai állásokban. A német jelentésekből most kiderül, hogy Rommel hadserege tervszerűen visszavonult. Míg Montgomery nagy erőket vont össze az el-agheilai állásoktól keletre és készült a döntő ütközetre, Rommel csak kis erőket hagyott hátra ezen a szakaszon, ezek a kis erők azonban jelentékeny ideig feltartóztatták a tulerőben lévő brit csapatokat. Rommel újbol elkerülte a bekerítést és páncélos hadseregének zömével tovább vonult azok felé a vidékek felé, amelyek stratégiai szempontból fontosak.

Dolgozik az olasz légihaderő

A hadijelentések kiegészítéseként közlik az olasz haditudósítók, hogy az olasz légiereő távolsági bombázó repülőgépei nagy támadást intéztek a szíriai Tripolisz és Beirut ellen. A támadás a petroléumraktárak és olajfinomítók ellen irányult. Az olasz repülőgépek, melyeknek teljesítményét az is fokozza, hogy mind oda-, mind visszafelé utjukat kedvezőtlen időben tették meg, mindkét várost egyidejűleg támadták meg meglepetésszerűen.

A megtámadott helyek felett élénk elhárítást kifejtő vadászipülőgépek támadása ellenére az olasz bombázók feladatukat kitűnően megoldották, sőt a kifejlődött légiharcban egy vadászipülőgépet Tripolisz felett olyan súlyosan eltaláltak, hogy elvészése valószínű. A tervszerűen ledobott bombák mindkét város ipari negyedében rombolásokat és kiterjedt tüzeket okoztak.

Német támadó védekezés a szovjet fronton

A keleti arcvonal hadászati helyzete a legutóbbi két-három nap alatt lényegesen nem változott. Az Ilmen-tótól délre támadó szovjet hadsereg teljes megsemmisítése, valamint a többi szakaszon vívott sikeres elhárító harcok azt bizonyítják, hogy a német hadvezetőségnek ismét sikerült magához ragadnia a kezdeményezést. Azt a tényt is, hogy most már a szovjet csapatok a Don középső folyásánál Voronyezstől délre szintén nagyobb támadásokba fogtak, berli katonai szakértők annak bizonyítékául értelmezik, hogy a szovjet hadvezetőség, miután az első támadási pontokon kísérletezési sikertelenek maradtak, most más helyeken támad, de ugyanaz lesz a sorsa. Az eddig német taktika kitűnően bevált és bizonyára ezt a taktikát alkalmazzák ezután is a keleti arcvonalon, amely abból áll, hogy először megvárják a támadó szovjet csapatok rohamait és súlyos veszteségeket okoznak közöttük, majd kellő időben ellentámadásba mennek át. Ez az „offenzív védekezés” a mostani keleti téli csaták jellemző sajátysága.

Roosevelt élelmet kér

Roosevelt a péntekre virradó éjszaka kiáltványt intézett az Egyesült Államok farmereihez és ebben 1943 január 12-ét „a mezőgazdaság mozgósítási napának” jelölte ki. „Az élelmeszer nem kisebb értékű fegyver, mint a harcokocsi, az ágyú vagy a repülőgép,” mondja az elnök kiáltványa.

Roosevelt elismeréssel adózott az amerikai mezőgazdák eddigi teljesítményeiért, de hangsúlyozta, hogy a következő évben még sokkal nagyobb eredményekre lesz szükség.

A spanyol külügyminiszter Lisszabonba utazott

A német hírszolgálat közlése szerint Gróf Jordana vezérőrnagy, spanyol külügyminiszter csütörtökön az esti órákban utnak indult Madridból Lisszabonba.

A német tengeralattjárók sikerének titka

Néhány nappal ezelőtt az angol hírszolgálat egy tartály-tengeralattjáróról beszélt, amelyet „elsősorú fejőstehénnek” nevezett s amely az egymástól távolcső tengereken működő német tengeralattjárókat üzemanyaggal és más szükséges dolgokkal látja el.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda tengerészeti munkatársa a következő megjegyzést fűzte ehhez a hírhez, amelyet — fogalmazását tekintve — az angol hírszolgálat — meglepetésnek szánt a világ számára.

— Ennek a hírek egyetlen újdonsága a „fejőstehén” megjelölés, de ez sem az angol hírgyűnökségtől származik, mert az elnevezést maguk a német tengeralattjáró hajósok adták, akik számára ez az uszó, szükség esetén láthatatlanná váló utánpótlóállomás valóban olyan szerepet tölt be, mint a fejőstehén.

Teljesen magától értődik, hogy ezek a buvárnaszád-utánpótlók az előző és a mostani világháború gazdag tapasztalatai alapján készültek el úgy, ahogy azt a mindenkor hadműveleti terület megkívánja.

Megerősítették Torino és Milanó légvédelmét

Hivatalosan közlik, hogy az olasz légvédelem megerősítésére Torino és Milanóba német légharító ütegek érkeztek.

Összecsapások India és Burma határán

A Távkeleten, japán jelentések szerint, a csendesóceáni arcvonalon a harci tevékenység tovább lanyhul, India és Burma határvidékén azonban mindűrűbe az összecsapások. Az Akiyab és Csittagong között lévő Elephant-Pointnál a japán csapatok 30 kilométerre benyomultak indiai területre és ott elsáncolták magukat. Japán légi erők ugyanakkor Csittagong kikötőjét támadták és elpusztították az ottani vasúti berendezéseket. Japán könnyű flottaegységek — rombolók és aknaszedőhajók, valamint néhány könnyű cirkáló, amelyek a nyugat-burmai partvidéket biztosítják — 80 mérföldnyire megközelítették Csittagong kikötőjét anélkül, hogy harcra került volna sor. Az északi arcvonalszakaszon, a Csindwin-folyó mentén is megjelent a harci tevékenység. Ezen a szakaszon csaknem naponta megütköznek brit és japán csapatok. December 15-ike óta egyes indiai csapatokat az ország belsejébe szállították vissza az arcvonalról. Elsősorban a gurka- és sipoj-ezredeket vonják vissza, amelyek különösen megbízhatatlannak látszanak angol szempontból.

Biztosan német kézen van a Földközi-tenger két kulcsponjtja

A Földközi-tenger hadászati kulcsállása az északafrikai partvidék hidőrszerű kiugrása Bizerta és Tunisz vidékén. Ez a hadászati kulcsponció azonban, éppen úgy, mint a nyugatra kinyúló partvidék, valamint a keleti tuniszi partvidék a hozzá csatlakozó Tripolitánával szilárdan német kézen van.

URÁNIA MOZGÓ

December 19-én szombaton 7 órakor, 20-án, vasárnap
3, 5 és 7 órakor, 21-én hétfőn 7 órakor

A csodaszép magyar film!

Egy éjszaka Erdélyben

Fősz: Szelezcky, Lázár, Mezei, Páger Nagy I. Hajmássy.

Kedvező a vármegye közegészségügyi helyzete

Mészáros Ferenc dr. vármegyei m. kir. tiszti főorvos bejelentette a közigazgatási bizottság szerda délelőtti ülésén, hogy Csongrád vármegye népmozgalmi adatai az elmúlt hónapban kedvezően alakultak. A halálozási arányszám nagyobb volt ugyan az évi középérték-

nél, de a természetes szaporodás is magasán meghaladta az átlagot. Öröndöletes a házasságok emelkedése. A múlt hónapban a vármegye területén jóval több házasságkötés történt, mint az azt megelőző hónapban és a múlt év hasonló időszakában.

Félórával meghosszabbította az alispán a közhivatalok munkaidejét

(A Csongrádi Hírlap szentesi munkatársától)

A közigazgatási bizottság ülésén Dobay Andor alispán jelentésében közölte, hogy a belügyminiszter nemrégiben kibocsájtott rendelete értelmében a vármegyei és városi tisztviselők munkaidejét a fokozottabb munkateljesítmény

elérése szempontjából egy félórával meg kellett hosszabbítani. A belügyminiszter rendelkezéseinek megfelelően Csongrád vármegye valamennyi városi és vármegyei hivatalában megtörténtek a minimálisan napi félórás hivatalos idő többlet bevezetése iránt a szükséges intézkedések.

Lopott, hogy mulathasson

Grünwald Ignác Kossuth u. 21 szám alatti tolikereskedő csütörtökön reggel meglepetéssel vette észre, hogy tollraktárának az ablaka nyitva van, holott ő szerdán este gondosan becsukta. Azonnal bement a tollraktárba, ahol újabb meglepetés fogadta. A raktár ki volt fosztva. Grünwald Ignác ezután a rendőrségre sietett és a lopás miatt megtette a feljelentést. A detektívek a nyomozás során hamarosan megállapították, hogy a lopást Grünwald egyik alkalmi munkása, Kókai Lajosné alsóvárosi lakos követte el szerdán este 6 óra tájban. Ugyancsak megállapították, hogy Kókainé

szerdán este mulatni akart, de nem volt pénze s ezen a bajon segített azután akkor, amikor Grünwald tollraktárát kifosztotta és a tollat 120 pengőért eladta egy másik tolikereskedőnek. A mulatás során Kókainé a legdrágább ételeket és italokat fogyasztotta és a 120 pengőből összesen 66 pengőt költött el. Abban az esetben azonban, ha a kocsmák zárórája történetesen nem 11, hanem hajnali 2 órakor van, mint régen, még a megmaradt 54 pengőt is elintézte volna, annyira benne volt a mulatásban. A rendőrség a tolvaj alsóvárosi asszony ellen megindította az eljárást.

Haszonbér mérséklés jár az elemi kár sújtotta ingatlanok után

A folyó gazdasági évben az ország sok részén, így Csongrádon is vízkár sújtotta a mezőgazdaságot, ezért a kormány szükségesnek tartotta a haszonbér mérséklés ügyében kiadott rendelet kiterjesztését erre az évre is. Az újból hatályba léptetett rendelkezés alapján automatikusan haszonbér mérséklést vehet igénybe az a haszonbérlet, akinek a bérletében lévő ingatlanok földadóját vízkárok miatt legalább fele részben törölték, ha a szerződés 6 évet meg nem halad, 4 évnél kevesebb bérleti idő van hátra és a bérlet ingatlan 100 katasztrális holdnál kisebb. A haszonbér mérséklés mértéke 50 százalékos földadótörlesztésnél 25 százalék, 75 százalékos adótörlesztésnél 50 százalék és

100 százalékos törlesztésnél 75 százalék. A rendelet részletesen intézkedik arról, hogy kik és miként vehetnek igénybe haszonbérletesi balasztást, továbbá, hogy akik vízkáron kívül elemi kár címén sok más ok miatt akarnak bémérséklést elérni, a mezőgazdasági kamaráknál alakított egyeztető bizottságok eljárását vehetik igénybe. Ez esetben perit csak az ilyen eljárás eredménytelensége után lehet indítani. A kamarai egyeztető eljárás igénybevételénél tehát mindenfele elemi kár címén igényelt haszonbér mérséklésre lehetőség van. A rendelet értelmében az egyeztetési eljárást a jövő év január végéig lehet megindítani. **Kiadóhivatal Kossuth tér 9**

Új rend a frontra küldött csomagok feladásánál

A honvédezerkar főnöke elrendelte, hogy minden tábori posta csomagban el kell helyezni egy kemény kartonpapírlapot, amelynek egyik oldalán fel kell tüntetni a feladó és címzett nevét, lakását, illetve tábori postaszámát, másik oldalán pedig részletesen fel kell sorolni a csomag tartalmát. A tábori postacsomagokról

ugyanis sok esetben leválik a címzés és ilyenkor nem továbbítható a csomag. Mindenki tehát saját érdekében tegyen eleget e rendelkezésnek. Nyomatékosan és ismét felhívják a figyelmet a tábori postacsomagok pontos csomagolására is, mert helytelen csomagolás következtében a tábori postacsomagok százai mennek tönkre.

Jelentsék a gazdák a földbirtokuk művelési ágában beállott változásokat

Az idevonatkozóan érvényben lévő rend szerint a földbirtokuk művelési ágában beállott változásokat minden birtokosnak be kell jelentenie. Forgó Dezső adótiszt, a városi adóhivatali vezetője a bejelentési kötelezettséggel kapcsolatban tájékoztatásul közli az érdekeltekkel, hogy bejelentendő minden olyan változás, amikor a szántóföldből, legelőből, vagy erdőből szőlőt létesítettek, a kaszálókat és

legelőket részben, vagy egészben felszántották. Bejelentendők továbbá az olyan területek, amelyek eddig, mint adómentes vízállások és kopárságok voltak felvéve, azonban már más művelési ágban vannak használva, valamint a kiosztott telkeken épített házak is. A bejelentések mindenkor eszközölhetők a hivatalos órák alatt a városi birtoknyilvántartó hivatalban.

Tul eleven volt a csikó, elítélte a bíróság a gazdát

Ifj. Vincze József csanyteleki gazdálkodó október 28-án kétlovas kocsijával a földjére hajtott ki s elvitte lovának csikáját is. A kiscsikó nem volt megkötve s így történt meg, hogy ugrádozása közben neki-szaladt a kerékpáron arra haladó Kiss János földművesnek.

Kiss az összeütközés következtében a földre esett és több bordája eltört. A baleset miatt a keddi tárgyaláson a törvényszék Molnár-tanácsa gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétségében mondotta ki bűnösnek ifj. Vinczét és 200 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A vonatról szedték le az élelmiszercsempészt

A rendőrszemnek csütörtökön éjszaka feltűnt a vasútlómáson, hogy egy férfi hatalmas csomaggal száll fel a Kiskunfélegyháza felé menő motorosra. Majd azt is látta, hogy az illető a vonatban mindjárt dugdosni kezdte a csomagot a pad alá. Ebből az a gyanuja támadt, hogy a férfi biztosan élelmiszert akar Csongrádról kicsempészn. Ezért utána ment a vonatba és felszólította, hogy csomagjával együtt azonnal szálljon le. Amikor pedig ez megtörtént, előállította a kapitányságra, ahol az illető Vincze

Balázs Klauzál utca 10 szám alatti lakosnak igazolta magát és bevallotta, hogy a csomagban tényleg élelmiszert, mégpedig 5 kg. vaját, 6 kg. sertéshúst és 1 hizott libát akart Budapestre csempészn. Beismerte azt is, hogy mind a vaját és sertéshúst, mind a hizott libát a fekete piacon vette és Budapesten még ő is keresni akart a portékán. A rendőrség Vinczétől ezeket nemcsak a csomagot kobozta el, hanem árdarvítás miatt az eljárást is megindította ellene.

Teljes mennyiségben adnak rizst is a lisztszelvényre

A közellátási miniszter október közepén rendeletet bocsájtott ki, amelyben szabályozta a kiszolgáltatható finomliszt mennyiségét. A rendelet értelmében a havonként kiszolgáltatható 80 kg. finomlisztszelvényre rizst lehet kapni felearányban. A 80 kg-os lisztszelvényre 40 kg. rizs szolgáltatható ki. A közellátási miniszter most

pótlólag úgy intézkedett, hogy a lisztszelvény másik részére, a kenyérlisztszelvényekre is kötelesek a kereskedők 40 kg. rizst kiszolgáltatni. Tehát a 160 kg.-ot kitevő finom- és kenyérlisztszelvényekre 80 kg. rizst lehet havonta vásárolni.

A kiürült szódásüvegek sürgős visszaadása becsületbeli kötelesség!

1 drb. hasított 40 kg-os köszőrűk eladó, értekezés Tompa Mihály u. 16. 133

Az Isten áldását kérem a vármegye minden lakosára...

A főispán beszéde a közigazgatási bizottság ülésén

Megírtuk, hogy a közigazgatási bizottság ülésén az alispán jelentésében megemlékezett arról, hogy Molnár Imre dr. főispán két éve tölti be méltóságát a vármegye élén és ez alatt a két év alatt megtanulta tisztelni és szeretni a csongrádi nép benne azt az embert, aki szíven viseli a köz érdekét és eredményesen segíti nemcsak a köz, hanem a jogos és méltányos magánügyeket is.

Az alispán jelentése mellett dr. Maross János szentesi tanácsos-plébános Csongrád vármegye közönsége nevében köszöntötte emelkedett szavakkal, költői sópségű beszédben a főispánt, aki az üdvözlésre a következőkben válaszolt:

— Mély megindultsággal mondom hálás köszönetet úgy az alispán ur ömeltóságának, mint Maross János igen tisztelt barátomnak hozzám intézett szavaiért és üdvözléséért, amelyben engem két éves csongrád-megyei működésem alkalmából érdememen felül részesíteni méltóztattak.

—Azok a szavak, amelyek Alispán ur beszédeben és Maross főispán ur beszédeben reáhangkozólólag elhangzottak, nehéz helyzetbe hoznak engem, mert úgy érzem, olyan jelzőkkel illeték működésemet, amilyenek én szerettem volna ugyan látni, de amilyen az rajtam kívül álló okok folytán nem tudott lenni. A megemlékezések úgy érzem túl mentek azon a határon, amit az én személyem és működésem megérdemel.

Hogy célkitűzéseimet, amelyek vezettek, nem tudtam megvalósítani, nem érzelmeimen, akaratomon mulott, de, hogy eredmények szempontjából nem jutottam el a megoldáshoz, az képességeim gyengesége mellett foképpen a rendkívüli viszonyoknak tudható be.

— Két éves működésem alatt a legnagyobb szeretettel tanulmányoztam ennek a vármegyének népét és lelkeségét és rájöttem arra, hogy ez a megye a múltban, — amely időket nem voltszerencsémjittölteni, sokkal boldogabb és nyugodtabb időket élt. Sajnos, amióta itt vagyok, én csak a bajok sorozatát láthatom.

— Háborus időben jöttem ide, amikor az élet mindenütt nehezebbé vált, s amint akkor ideutaztam, az egész uton végig mindenütt vizet és vizet láttam. A háboru okozta bajok és vízkárok kétségtelenül elvették a kedvét és boldogságát ennek a vármegyének, amiről én csak hallottam. Ilyen viszonyok között helyzetem és kormányzati tevékenységem is sokkal nehezebbé vált.

— Mint idegen jöttem ide, de most két évi ittlet után idevalónak érzem magam. Tagadhatalanul megszerettem ennek a vármegyének lakosságát s

őszinte örömöm és boldogságom volna, ha mindannyiunk vágya és reménye, vármegyénk boldogulása és jobbléte mielőbb valósággá válna.

— Amikor ismételen hálásan köszönöm a megemlékezést és azt, hogy eddigi működésemből és tevékenységemből a jószándékot méltóztattak meg látni, én a magam részéről csak azt kérem és kívánom, vajha megérhetném itteni működé-

semben, ennek a vármegyének a kötelekében, hogy a régebbi boldog, nyugodt és megelégedett évek mielőbb visszajönnének és adatnék meg ennek a vármegyének az a felemelkedés, amelyet az itteni hazafiasan érző főszyókeres szimmagyar lakosság miatt méltán megérdemel.

— Az Isten áldását kérem a vármegye minden lakosára.

**Pótbeszolgáltatásu kenyérgabonát átvesz
buzát, rozst vásárol
a Csongrádi Keresztény Gőzmalom R. T.
Hombár főbizománys**

A vármegye mezőgazdasági helyzete

**A gazdasági felügyelőség panaszja
egyek traktortulajdonosok ellen**

(A Csongrádi Hírlap szentesi munkatársától.)

A gazdasági felügyelő a közigazgatási bizottság szerdai ülésén az alábbiakban ismertette a vármegye elmúlt havi mezőgazdasági helyzetét.

Az elmúlt hónapban az időjárás általában kedvező volt a mezőgazdasági munkálatok elvégzése szempontjából. Az őszi vetési munkálatok a múlt hónapban befejeződtek s az elvetett buza és rozs jó keit és kielégítően fejlődött.

A folyó év őszen elvetett terület meghaladja a múlt évét és a vetések lényegesen erősebb fejlettséggel mennek neki a télnek, mint az elmúlt évben.

A takarmány és cukorrépa szedése, illetve az utóbbi elszállítása mindenütt be lett fejezve, mindkettő hozama általában közepes, helyenként a közepesnél jobb.

Részben a kedvező időjárás adta lehetőségek miatt, részben pedig a meghirdetett kat. holdanként 10 pengős termelési prémium miatt ezidőszertint jóval nagyobb terület van felszántva tavaszi alá, mint más években. A termelési prémium ugyanis a szántási költség jelentékeny részét fedezi s ez ösztönzőleg hatott arra, hogy a gazdák minél nagyobb területet felszántsanak s ezzel a tavaszi sikeres termelésének legfontosabb feltételét megteremtették.

A sorozatos belvízkárok következtében a vármegye déli részén lévő községekben igen nagymértékű szalastakarmányhiány mutatkozik, annyira, hogy már az apaállatok eltartása is nehézségekbe ütközik. Hosszas utánajárással 350 métermázsa lucernaszéna, 210 métermázsa moharszéna és 400

mázsa takarmányszalmára sikerült kiutalást szerezni, mely szalastakarmányokat a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Csánád vármegyéből utalta ki. Ezen csekély mennyiségből a vármegye déli részén lévő községekben az apaállatok szalastakarmányát az új termésig biztosítani tudjuk.

A sertésállomány minőségi emelését szolgáló mangalica kan akciót az elmúlt hónapban meghirdettem. Az akció keretében a felügyelőség működési területére 30 darab kant a gazdaságokból történő kiutalás útján kaphatunk, 20 darabot pedig a tavaszi mezőgazdasági kiállításos vásárokatunk.

Tekintettel arra, hogy ezen akció keretében csak községek és közületek juttathatók kanokhoz, a gazdaságokból történő kiutalásokat a községek, illetve közületek részére tartottam fenn, míg a tenyészállatvásáron beszerzendő kankat a vármegyei állattenyésztési alap terhére kívánom megvásárolni. A gazdaságból kiutalt kanok kiosztási ára 300 pengő, a tenyészállatvásáron megvásárolt kanoké pedig 400 pengő. Eddig 16 darab kanra érkezett igénylés.

A vármegyeszert uralkodó takarmányozási nehézségek nem teszik lehetővé az állatállomány oly kondícióban való eltartását, amint az kívánatos volna és amint a gazdák szeretnék. Azonban ehelyről is felhívom a gazdaközönség figyelmét, hogy ha gyengébb kondícióban is tarthatja állatállományát, de feltétlenül ragaszkodjék a meglévő létszám fenntartásához és semmiesetre sem csökkentse állatállományát azért, hogy a megmaradó kevesebb állatot jobban eltarthassa

Ugyanis minden reményünk megvan arra, hogy a belvízkároktól végre megszabadulunk s az új gazdasági évben annyi takarmányt tudunk termelni, hogy állatállományunkat helyrehozhatjuk.

Az őszi szántásokkal kapcsolatban — bizonyos szempontból — nemkiváratos jelenségeket tapasztaltam. Az idén a szántásokkal kapcsolatban nagy volt a kereslet bérszántó traktorok iránt. A traktortulajdonosok egyrésze azonban ezt arra igyekezett felhasználni, hogy meg nem engedett anyagi előnyökhöz jusson.

Ezért többiben hatósági ki rendelésre volt szükség s ezen hatósági kirendeléseknek az illetők csak vontatottan és erőlyesebb intézkedések kilátásba helyezése után voltak hajlandók eleget tenni.

Tekintettel arra, hogy a mezőgazdasági termelés fenntartása és elősegítése a felügyelőség legfontosabb feladatát képezi, a mai rendkívüli viszonyok között nem fogom megengedni, hogy bárki is kivonja magát a reá háruló kötelezettségek alól s azokkal a géptulajdonosokkal szemben, akik jogtalan anyagi előnyök kedvéért a termelés menetét zavarni merészelik, illetékes helyen a legszigorubb rendszabályok alkalmaztatását fogom javasolni.

—o—

Báró Radvánszky Albert az új koronaőr

A képviselőház és felsőház együttes ülésén tegnap választották meg az új koronaőrt a szeptemberben elhunyt gróf Teleki Tibor helyébe. Az együttes ülésen megjelentek a kormány tagjai és a törvényhozók nagy számban, közöttük Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás és József királyi herceg is.

Gróf Széchenyi Bertalan felsőházi elnök és vitez Tórs Tibor képviselőházi alelnök felváltva elnökölték. A jegyzői tisztséget a képviselőház részéről Szeder János országgyűlési képviselő látta el.

Közfelkiáltással báró Radvánszky Albertet választották meg koronaőrre, aki a Kormányzó Ur Öfömeltósága jelenlétében, az országgyűlés színe előtt letette az esküt. A Kormányzó Urai az országgyűlés tagjai szünni nem akaró, tomboló lelkesedéssel ünnepeltek.

Karácsonyfa-ünnepély a református egyházban

A református egyház elemi iskolás növendékei 21-én, hétfőn délután fél hat órai kezdettel műsoros karácsonyfa-ünnepélyt rendeznek a gyülekezeti teremben. Kedves szavak, énekszámok, előadások lesznek a műsor keretében. Ez ünnepély keretében fogja a Nőegylet kiosztani a gyermekek részére a karácsonyi szeretetcsomagokat. Az egyház mindenki szívesen lát az ünnepélyen.

Hirdesem lapunkban!

**S. Bánffy Ferenc
fakereskedő**

Értesíti a tengeris tűzifát vásárolni szándékozó közönséget, hogy a m. kir. közellátási hivatal által kiadott újabb engedély alapján újból fogad el tengeris tűzifára korlátozott mennyiségben f. hó 31-ig. Akik ezen időn belül előjegyeztetik a vásárolni szándékozott mennyiségű tűzifát, előreláthatólag január hó 15-ig megkapják teljes mennyiségben az előjegyzett tűzifájukat. Az első transzportbeliek legnagyobb része ki van szolgálva. A második transzportbeliek kiszolgálása megkezdődött.

Kirakatomban mindenkor megtekinthető a kiszolgálási sorszám.

Makay Imre a műtrágyagyárak bizományosától.

Hirdetmény.

Tisztelettel értesítem a gazdálkodó közönséget, hogy f. évi augusztus 9-én a Budapesti Közlönyben 4730/1942. M. E. szám alatt megjelent rendelet szerint az ipari növényeket, továbbá cukorrépát és dohányt termeszítő gazdák kedvezményes áru Péti-sót fognak kapni. Felekérem azért az érdekelt gazdákat, hogy nálam **sürgősen** jelentsék be, hány katasztrális hold ipari növény, továbbá hány katasztrális hold cukorrépa és hány katasztrális hold dohány termesztésre vannak kötelezve.

Csongrád, 1942. dec. hó 5.

Tisztelettel:

MAKAY IMRE

műtrágya bizományos
Tel.: 52. Csongrád, Kossuth u. 6.

RÁDIO

December 19. szombat. 5.40 Úzen az otthon. 6.40 Ebresztő. Torna. 7. Hírek. Közlemények. Reggeli zene. 10. Hírek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 11.15 Kamarazene. 11.40 Keresztes Ferencné előadása. 12. Harangszó. Fohász. Himnusz. 12.10 Honvédszenekar. 12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 2. Cigányzene. 2.30 Hírek. 2.45 Műsorismertetés. 3. Arfolyamhírek, piaci árak, elelmi szerarak. 3.20 Operarészletek. 3.50 Bellehem a virágos Pannoniában. 4.20 Idegennyelvű hírek. 4.45 Időjelzés, hírek. 5. Radics Gábor jazzegyüttese játszik. 5.30 Kürthy György csevegése. 5.45 Fellegi Teri énekel. 6. Ignác Rozsa elbeszélése. 6.20 Spanyol hanglemek. 6.50 Hírek. 7.05 Hangképek innen-onnan. 7.30 Karolyi Gyula zongorázik. 7.55 Aki-kef mindig szívesen halgatunk. 8.05 Táncczenek. 8.40 A színész nem ember. Játék egy felvonásban. 9.10 Cigányzene. 9.40 Hírek. 10.10 Ki mit szeret? Hanglemek. 11. A Rádiózenekar műsorából. 11.45 Hírek.

Megbízható női alkalmazottat keresek. értekezés Sohlya Gyula utca 30. 155

Keksz kapható dr. Kalánka Szivák tér 1 Erzsébet borozó mellett. 106

**Ujabb munkásbakancs
akció indul a megyében**

A közellátási miniszter a munkásság lábbeliellátásának megjavítása érdekében akciót indított, amelynek keretében Csongrád vármegye területén 2000 pár bakancsot osztottak szét 36-38 pengős áron.

Az akciónak rendkívül nagy sikere volt, a bakancsokat a legrövidebb időn belül valóság-gal szétkapkodták úgy, hogy az igényléseket nem is tudták a városok és községek teljesen kielégíteni.

Az akció sikere következté-

ben a közellátási miniszter elhatározta, hogy újabb lábbeli akciót indít, amelynek keretében ismét bakancsokat osztanak ki a jelentkezők között.

A Csongrádi Hirlap szentesi munkatársának jelentése szerint az alispán utasította a városokat és a községeket előjáróságát, hogy a közellátási hivatalok mielőbb írják össze az igénylőket. A jelentkezőkről készült kimutatásokat azután felterjesztik a közellátási miniszterhez.

**Jelentkezett a homokgödörben
talált kerékpár gazdája
és kézrekerült a tolvaj is**

Megírtuk, hogy a szegedi ut mentén lévő homokgödörben Bertus Rókus Kisfaludy utca 12 szám alatti lakos egy gumijától megfosztott kerékpárt talált. Magáhozvett, majd beszo-gáltatta a rendőrségnek. Ennek a kerékpárnak most jelentkezett a gazdája. Hajdu László gépész, miután neki is ellopták a kerékpárját, megjelent a rendőrségen és a Bertus által beszo-gáltatott kerékpárban határozot-tan felismerte a sajátját. A tolvaj, Ferkovics József vályogostelepi cigány szintén megkerült, de ő nem úgy jelentkezett, hanem a detektívek fogták el.

A cigány eleinte természet-

sen tagadni próbált, később azonban beismerő vallomást tett és azt is elmondotta, miért csak a gumikat tartotta meg magának a kerékpárból. Vallomása szerint a kerékpárt ugyanis mindjárt felismerik volna nála. Ennek viszont ő nem akarta magát kitenni, mert a lopás következményével már annak elkövetése pillanatában tisztában volt. Azonban csak hiába okoskodott a detektív urak mégis rájöttek jettére és most már ülhet vagy 2 hónapot a lopásért.

A rendőrség a tolvaj cigányt beismerő vallomása alapján letartóztatta, majd átadta a szegedi ügyészségnek.

**Januárban megnyílik a vármegyei
közkórház tüdőbeteg otthona**

A vármegyei közkórháznál létesített tüdőbeteg otthon építése a különféle nehézségek ellenére is a befejezés felé közeledik. Gondoskodás törté-nik arról, hogy a legrövidebb időn belül készen legyenek az otthonhoz szükséges felszere-lések és berendezések és a nagyfontosságú intézményt ja-

nuárban átadják rendeltetésé-nek.

Együttal megtörtények a vár-megyei közkórháznál mindazok az átalakítási és javítási mun-kálatok is, amelyek a kórház jöhrneve érdekében halaszt-hatatlanokká váltak és ame-lyek a betegek érdekében is szükségesek.

ÜZENNEK VITÉZ HONVÉDEINK

Üzen az otthon

Bus János tizedes üzeni: Először is ismételtén hálósan megköszönjük a Csongrádi Hirlap szerkesztőségének, hogy pár soros üzeneteinket közvetíti közöttünk és hozzátartozóink között. A csongrádi levetteknek üzenjük:

Kedves levante bajtársak, tudomásunkra jutott, hogy odai haza Ti is híven teljesítitek kötelességeit a Haza és rászoruló otthonmaradt szeretteinkkel szemben. Higgyétek el, hogy közös munkánk, a külső és belső front erőfeszítése nem lesz hiábavaló, csak ne csüggedjétek. Mi már a Ti munkátok eredményeit, az összegyűjtött jó meleg bekecseket használjuk itt kint a hideg orosz télben. Köszönjük az ajándékokat Csongrád közönségének.

Szülőimnek üzenem, hogy jól

vagyok, nincsen semmi bajom a csomagot megkaptam. A viszontlátásig sokszor csókolom szüleimet, testvéreimet és meny-asszonyomat, mindannyiójuknak nagyon boldog ünnepeket kívánok.

Fekete János szakaszvezető üzeni: Az orosz fenyvesek sok-ezer kilométeres távolságából kívánok nagyon boldog karácsonyi ünnepeket minden hozzám-tartozónak, jóbarátainak és csongrádi jóismerősömnek, az otthoni frontot tartó minden magyarnak. A Szent-estén gondoljanak ránk, messze idegenben. Hazánkért küzdő magyar honvédekre, miként mi is sok szeretettel gondolunk az otthoniakra.

Borsos Sz. Antal honvéd üzeni: Feleségemnek és hozzátartozóimnak üzenem, hogy ha a karácsonyi mákos kalácsot

nem is sikerül otthon megkóstolni, de remélem, hogy a sonkát májusban már otthon fogyasztjuk el közösen. Erre számíltunk itt a kesyvetlenül hideg orosz éjszakában egy rozszant viskóban, pislakoló mecsek fénye mellett. Boldog karácsonyi ünnepeket és újévet kívánok feleségemnek, szeretteimnek, összes jóbarátainak és ismerőseimnek.

Sebők József honvéd üzeni: Egy templom melletti paplak kis szobájából, ahol egy csonka torony árulja el, hogy itt valaha templom volt, küldi üzenetét Csongrádra 14 csongrádi honvéd, akik itt teljesítünk tabori őrs szolgálatot. Mindnyájan kívánunk kedves családtagjainknak kellemes karácsonyt és nagyon boldog újévet. Szabó Sándor örvezető, Sebők József, Lantos József, Kádár Mihály, Rajczai Péter, Gyánti István, Kovács Márton, Csépe Máttyás, Török János, Uglási Illés, Balla Pál, Papp Mihály, Perai József és Domokos József honvédek.

Vincze Imre örvezető üzeni: A karácsony és újév alkalmából a Csongrádi Hirlap útján küldöm a legjobb kívánságaimat szeretett hitvesemnek, gyermekeimnek és imadott unokáimnak. A messze orosz földről, a hóval takart végtelen síkságok-ról fujjon hazafelé a boldogság szele, annak szárnyain repülnek haza gondolataim hozzátok kedveseim. Gondolatban veletek vagyok és együtt ünnepelek. Valamennyiőtöknek és jóbarátainknak kellemes karácsonyi ünnepeket és nagyon boldog újévet kívánok.

Üzenetek a frontra:

Hajdu Ferenc honvédnek: Egészségesek vagyunk, amit neked is kívánunk. Negyedik penzküldeményed megkaptam. Minden nap irunk, üzenj haza az újságban. A jó lstenet kérjük, hogy mielőbb segítsen haza egészségesen és győztesen valamennyiőtököt. Csókjainkat küldjük, boldog karácsonyi ünnepeket és újévet kívánunk szüleink, feleséged, a kis Mancikód.

Huszka Mihály honvédnek: Egészségesek vagyunk, neked is hasonló jókat kívánunk. Üzenj az újságban haza, mert nagyon várjuk. Boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk. Sokszor csókolnak szüleid és testvéreid.

Apróhirdetések

Kimaradt cemenjtét atveszi, vagy friss cemenrt kicseréli a Justin cementárúzem. a szegedi ut mentén Csongrádon. Telefon: 94. 127

Továbbhízlására sertés van eladó. ért. Szőlőhegyi u. 62. 151
MALOSIK vesszővásásra munkásokat keres 156

CSONGRÁDI HIRLAP

Felelős szerkesztő:

vitéz Négyesi István.

Felelős kiadó: Szeder János.

Szerkesztő: Nyéki Péter.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth tér 9.

Előfizetési ára havonként 2 pengő.

Egyes szám ára hétköznap 8.

vasár- és ünneppnap 12 fillér.

Nyomatott: László és Szekeres

könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.